

真情暖夕阳 银发永向党

——株洲奋力谱写新时代老干部工作新篇章

株洲日报全媒体记者/邹怡敏 通讯员/康良田

近年来,株洲市老干部工作部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于老干部工作的重要论述精神,牢牢把握老干部工作的政治方向,坚持围绕中心、服务大局,通过大力实施“银发向党、银发先锋、银发聚力、银发关爱”四大行动,老干部的归属感、获得感、幸福感、安全感不断增强,为“培育制造名城、建设幸福株洲”增添了正能量。



市委书记曹慧泉,市委副书记、市长陈恢清与老领导交谈



我市首次举行厅级领导荣誉退休仪式

开展“银发向党”行动,强化政治引领 离退休干部向心力不断增强

5月8日,我市首次举行厅级领导干部荣誉退休仪式,市政协原主席蔡溪等8名老领导身披荣誉绶带,发表了退休感言。市委书记曹慧泉出席仪式,并诚恳表示,“希望老领导发挥经验优势和威望优势,为株洲的工作多牵线搭桥,助力添彩。”

一场简单朴素却不失温馨隆重的仪式,是致敬老同志在数十载时光长河里的使命担当,是衷心感谢他们在峥嵘岁月里的敬业奉献,更是激励广大离退休干部牢记初心使命、永葆政治本色,让老同志在具有特殊意义的时间节点,充分感受组织的关心关爱,帮助他们更好地了解政策要求、对接服务管理、转变心态角色、融入退休生活。

老干部工作本质上是政治工作,各级党委政府坚持从政治上认识、谋划、推进老干部工作,把旗帜鲜明讲政治贯彻老干部工作始终,把重视支持老干部工作当作义不容辞的责任。

党政主要领导带头关心爱护老干部。市委书记曹

慧泉,市委副书记、市长陈恢清等领导登门走访慰问市厅级老领导,当面听取意见建议。曹慧泉指出,“离退休老同志是我们的后院、后方,要主动换位思考,积极做好服务保障工作,真正做到政治上充分尊重、待遇上切实保障、生活上尽可能丰富。”陈恢清主持召开市政府常务会议,研究解决老干部工作。

在春节、重阳节等重要节日,市“四大家”主要领导亲自带队上门走访慰问老干部。市委常委、市委组织部部长李武宁多次调研老干部工作,主持召开有关会议,研究审议为老干部办实事项目,帮助解决实际困难和问题。市财政每年安排专项经费用于破产改制企业离休干部公共管理和服务和市级离休干部困难帮扶。

在市委、市政府的重视支持和各级领导的热情鼓励下,广大离退休干部热爱株洲、关心株洲、维护株洲,积极支持在职部门工作,一批市厅级老领导在各条战线上继续发光发热,不遗余力为株洲经济社会发展贡献智慧和力量。

开展“银发先锋”行动,强化组织功能 离退休干部党支部凝聚力不断增强

随着退休干部人数逐年增多,如何加强思想政治建设和党组织建设是做好老干部工作的关键。市委老干部局以强化组织功能为重点,以抓实离退休干部党支部建设为核心,积极创新方式方法,推动离退休干部党建工作高质量发展。

通过组织党的二十大精神在线知识竞答、微党课竞赛、离退休干部党支部书记学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想专题研讨班等方式,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记系列重要讲话重要指示精神;精心策划开展“共话株洲”“我看中国特色社会主义新成就”等活动,组织市厅级老领导参观考察重点建设项目、美丽乡村建设和乡村振兴成果,举办“三个高地”情况通报和座谈交流等活动,更好地把离退休干部党员组织凝聚起来。

按照“1(市本级中心站)+9(县市区分站)+N(各级各单位站点)”布局思路,全市共建成“美在金秋”老

党员之家138个,为离退休干部党员就近开展学习活动提供了保障。

各级老干部工作部门始终把扩大组织覆盖、提升组织力、强化政治功能、严格组织生活作为重点,不断加强离退休干部党组织建设。我市成功创建市级示范离退休干部党支部95家,省级示范离退休干部党支部27家。依托党支部,强化日常管理,教育引导老同志严守政治纪律和政治规矩,不断增强党性观念和党纪意识,有效把离退休干部党员紧紧凝聚在党的旗帜下、凝聚在党的组织体系中。

针对国有企业退休干部党员社会化管理移交后遇到的新情况、新问题,市委老干部局配合市委组织部深入多家国企与社区开展调研,出台专门文件,规范相关工作,还选定部分国企退休党员居住集中社区(小区),整合盘活现有资源,培育打造了一批具有国企特色的“美在金秋”老党员之家示范点,减少了这部分退休党员的失落感,增强了归属感。

贤思齐,传播正能量。

市关工委发挥“五老”作用,结对关爱帮扶困境学生,发放爱心助学金,组织“五老”宣讲团进学校、机关、社区开展爱国主义教育、法制宣传教育,让红色基因薪火相传。依托夕阳红文化艺术活动中心,常年服务保障老年文艺团队、老年大学班级开展学习和活动,有效满足老同志文化养老需求。

老柏播新翠,幽花苗晚春。今年3月,市委老干部局向全市退休干部发出“银发聚力·小区共建”倡议,天元、芦淞、荷塘、石峰四区共有5487名退休干部党员进小区报到,分别担任居民代表、小区业委会主任、楼栋长、志愿服务者等,助力基层治理。

市委老干部局重点打造“银耀株洲”志愿服务品牌,成立“银耀株洲”志愿服务总队,形成“谭敬炎网宣工作室”“汤其雪护学队”“石峰不老松”“董家墩退休老民警工作室”“小茨微檬”等志愿服务分队,“银发”力量闪耀株洲大地。

开展“银发关爱”行动,强化激励关怀 离退休干部获得感不断增强

生日上门祝寿、生病上门看望、节日上门慰问、困难上门帮助。近年来,市委老干部局坚持把精准化理念贯穿到老干部工作全过程、各方面,采取“一人一策”“一对一”“量身定制”等方式,按照个性化、多样化、亲情化的要求,更好地服务离退休干部,让他们共享改革发展成果、安享幸福晚年。

健全精准服务体系。市委老干部局会同相关部门联合印发《关于做好离退休干部精准服务工作的通知》,形成组织部门主导、老干部工作部门牵头、职能部门联动、社区支持、单位尽责的工作格局。动态掌握离退休干部的家庭情况、身体状况、既往病史、常用药品和个性化需求,建立“一人一策”精准服务摸底表等信息台账,根据需求有针对性地开展常态化服务。

创新精准服务手段。与养老机构签订协议,发放家政服务爱心卡、代金券,采取“线上点单+线下服务”,为破产改制企业移交属地管理离退休干部提供家政保洁、居家照料等30余项贴心服务。争取社区养老

机构、志愿服务组织、网格员等资源,帮助空巢独居、行动不便的离休干部解决看病就医、物资采购、家电维修设施维修等实际困难。石峰区与东方惠乐养老中心签订协议,为离休干部购买居家和日间照料养老服务;荷塘区依靠“幸福荷塘,三社联动”平台,提供医疗、安全、温情、生活、法律五类服务;芦淞区为独居或家人不在身边的离休干部办理“短期免费入住养老院”服务和专业机构“入户式”到家服务。

完善精准服务工作机制。开通离休干部就医“绿色通道”,医院全程陪同检查、代取检查报告、预约特殊检查等;建立易地安置离休干部医药费电话预约担保、与就诊医院直接结算机制。聘请一批社区离休干部联络员,以“一对一”“一对多”等方式,开展上传下达、办理手续、待遇落实、精神慰藉、节日慰问等服务。健全困难帮扶机制,每年安排专项资金,对有特殊困难的离休干部,及时送上组织的关心关怀,帮助解决实际困难。

株洲市“最美老干部”代表



谭敬炎用相机记录株洲故事



陈和平(右)在乡村振兴一线



汤其雪在106国道醴陵段站岗护学

「全国离退休干部先进个人」谭敬炎

用网络传递正能量的「老干部网宣员」

反映群众呼声,传递民情民意,是谭敬炎触网以来不变的初心。

2003年,在市行业办以副厅级待遇退休的谭敬炎,开始以网名“文一多”“老干之声”等活跃在人民网、新华网等主流媒体论坛。他关心环保,曾多个深夜趴在江边的草丛中,只为拍下非法采砂船的采砂镜头;他关心弱势群体,帮家境困难的老人发帖,帮重病患者募捐;呼吁关爱环卫工人、关注小学生上学安全……很多民生问题,背后都有谭敬炎发帖的身影。

他积极投身公益,担任天元区临江社区监督委员,主动参与“银发聚力·小区共建”活动,在文明创建、小区自治、志愿服务等活动中发挥余热、奉献爱心。

不只是百姓代言,谭敬炎还积极为党委政府部门出谋划策,当好编外参谋。在献计献策活动中,他撰写的《绿水青山理念放射光芒,株洲环保治理发生蝶变》《新时代老党员之家是幸福之家》《新时代老党员之家是幸福之家》等文章,获省、市和有关部门表彰;一项草帽、一个水壶、一台相机,他深入园区、企业、乡村开展调查研究,近年来向市委、市政府呈报多篇高质量调研报告。

谭敬炎爱学习、爱创新、爱宣讲,他创建了别具特色的网宣工作室,打造“老干之声”特色品牌。他先后在12个省、23个市县举办老干部网宣培训,引领更多的老同志学网懂网知网用网,在网上积极发声。

谭敬炎被人们称为“银发老兵”,曾获评“全国离退休干部先进个人”“全省三好老干部”。

「全国优秀党务工作者」陈和平

扎根乡村,助力振兴的「第一书记」

2016年,市委组织部发出“招贤令”,号召退出领导岗位的干部到省级贫困村或软弱涣散村任职。那年,从市委正处级调研员岗位退休的陈和平,刚做完大手术,切除了一个肾,本应好好休息,却主动请缨去溁口区朱亭镇浦湾村担任“第一书记”。

1973年,17岁的陈和平作为知青下到浦湾村锻炼,少年丧母、家里困难的他,大冬天的连双棉鞋也穿不上,乡亲对他颇为照顾。这份暖心的情谊,他始终牢记心间,找机会回报。

彼时的浦湾村刚合并不久,是软弱涣散村,还负债,党组织凝聚力不强、班子内耗严重,矛盾纠纷频发。面对这块难啃的“硬骨头”,陈和平做的第一件事就是抓党建、抓班子,把规章制度立起来。被推选为浦湾村党总支书记后,他积极为村里争取资金3000多万元,开展项目建设30多个,建成500多平方米的村级服务中心,修建了环村公路,三个片区发展特色产业,村民收入大幅提升。2019年,他获评株洲市“新时代乡贤”;2020年,浦湾村获评“全国文明村”,他创作的村歌《浦湾之歌》获全国村歌大赛二等奖、全国“百佳村歌”。

2020年7月,陈和平又成为市派驻朱亭镇社区党总支第一书记,并担任朱亭镇党建和经济社会发展顾问。他通过深入调查研究,提出将朱亭古镇建成“以茶文化为主线,集农业旅游和人文旅游相结合的长衡株萍休闲度假区和旅游结合区”的建议,获得采纳;古镇社区清廉社区创建被推为省级示范点。2021年,陈和平获评“全国优秀党务工作者”。

「中国好人」汤其雪

护学二十年的「编外交警」

今年66岁的汤其雪,是醴陵市王仙小学退休教师,他几乎每天在微信朋友圈更新几段视频,镜头里是嘈杂的街道、滚滚的车流。

多年前,106国道改造,王仙镇上的幼儿园、小学及中学,分布在106国道附近,而学校的两个路口没有红绿灯,人车抢道的事故经常发生。2006年暑假的一天,买菜回家的汤其雪,目睹自己的学生遭遇了一场车祸,于是,他下定决心去“护学”。

“护学”之路极其不易,王仙镇是当地瓷器厂、鞭炮厂的聚集地,货运车辆川流不息,司机们横冲直撞惯了,根本不把汤其雪放在眼里。很多群众也充满质疑,有人觉得他不务正业,是在作秀;还有人觉得他是脑子有问题,瞎指挥……

面对种种质疑,汤其雪用实际行动来回应。17年来,他每年站岗不少于340天,风雨无阻,即使节假日也不休息。为了保护学生,他曾两次被车撞伤,折了三根肋骨,但始终没有放弃。这17年间,他护学的路段没有发生过一起学生安全事故,创造了一个“奇迹”。

一盏灯点亮一片光,一个人带动一群人。去年底,“汤其雪护学队”成立,原定60人左右的护学队,如今扩至几百人。

汤其雪的善举得到人民日报、央视新闻等媒体报道,引发了社会强烈关注,他获评“中国好人”“全国关心下一代工作先进工作者”“湖南最可爱的乡村教师”等荣誉称号,成为醴陵家喻户晓的“名人”。



市厅级老领导参加市打造“三个高地”情况通报座谈会,建言献策促发展 (本版图片均由株洲市委老干部局提供)